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СУТНІСТЬ і ЗМІСТ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНОГО  
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Досліджена сутність і зміст організаційно-економічного механізму управ-

ління логістичним потенціалом підприємств залізничного транспорту. Роз-

криті складові організаційно-економічного механізму управління логістичним 

потенціалом.  

Ключові слова: механізм, організаційно-економічний механізм, логістика, по-

тенціал, управління, логістичний потенціал. 

Исследована сущность и содержание организационно-экономического меха-

низма управления логистическим потенциалом предприятий железнодорож-

ного транспорта. Раскрыты составляющие организационно-экономического 

механизма управления логистическим потенциалом. 

Ключевые слова: механизм, организационно-экономический механизм, логисти-

ка, потенциал, управление, логистический потенциал. 

 

Постановка проблеми. Необхідність формування та використання ор-

ганізаційно-економічного механізму управління логістичним потенціалом 

підприємств залізничного транспорту обумовлена сучасним розвитком еко-

номічних відносин в Україні, постійними трансформаціями та глобалізаційними 

процесами в країні, які призводять до посилення конкуренції та значного усклад-

нення функціонування підприємства на ринку транспортних послуг. Це вимагає 

підвищення ефективності використання всіх ресурсів підприємств залізничного 

транспорту з метою збереження їхніх позицій на транспортному ринку, формуван-

ня та реалізації нових конкурентних переваг тощо.  

Враховуючи те, що логістичний потенціал будь-якого підприємства залізнично-

го транспорту відіграє системоутворюючу роль, а саме, об’єднує всі види потен-

ціалів підприємства у єдине ціле завдяки тому, що окремі елементи кожного з по-

тенціалів входять як елементи й до складу логістичного потенціалу, посилюється 

актуальність забезпечення його ефективного управління, яка обумовлює необ-

хідність формування відповідного організаційно-економічного механізму управ-

ління таким потенціалом. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням сутності та змісту 

різних видів механізму присвячені публікації зарубіжних і вітчизняних учених: 

Скакун О.Ф., Путятін Ю.О., А.П. Градов,  Карпенко О.О., Семиволос І.І., Гре-

щак М.Г., Чухно А., Поленчук В.М., Панфилов А.С., Пономаренко В.С., Біла І.П., 

Лисенко Ю., Егоров П., Куценко А.В.,  Мельник Л.Г., Маркова І.В. та ін. [1-15]. 

Проте на сьогоднішній день поза увагою вчених залишається організаційно-

економічний механізм управління логістичним потенціалом підприємства. 

Метою статті є дослідження сутності та змісту організаційно-економічного ме-

ханізму управління логістичним потенціалом підприємств залізничного транспорту. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Формування організаційно-

економічного механізму (ОЕМ) управління логістичним потенціалом вимагає, 

перш за все, розкриття його сутності та змісту. Сутність механізму характеризує 

його внутрішній зміст, який виражається в єдності всіх різноманітних властивостей 

і відносин та є сенсом його формування та розвитку [1]. Сутність виражає головне, 

основне, визначальне у такому механізмі, те, що зумовлене глибинними, необ-

хідними, внутрішніми зв’язками й тенденціями розвитку і пізнається на рівні тео-

ретичного узагальнення. Сутність виступає як внутрішній зміст механізму, а 

«зміст» є сукупністю його структурних елементів, складових тощо. 

Розкриття сутності ОЕМ управління логістичним потенціалом передбачає до-

слідження ролі кожної складової логістичного потенціалу в розрізі ОЕМ, тому 

перш ніж розробляти механізм, необхідно дослідити особливості дефініції «ме-

ханізм». 

Так, у найбільш загальному вигляді під механізмом розуміють внутрішній 

устрій, систему будь-чого, а також сукупність станів і процесів, з яких складається 

будь-яке явище [2]. Як зазначає Селезньова О.О., механізм є складним динамічним 

процесом або комплексом процесів, що систематично повторюються [3]. Порядок 

роботи механізму полягає у функціонуванні всього комплексу, тому що він існує у 

цілісній системі. З точки зору Мочерного С.В., механізм є системою, що визначає 

порядок певного виду діяльності, системою прямих і непрямих взаємозв’язків між 

економічними явищами, процесами, перш за все, між їхніми протилежними сторо-

нами, а також між підсистемами і елементами, які виникають у різних типах еко-

номічних систем та між ними. Теоретичним вираженням економічної системи є 

відповідна система взаємозв’язків між економічними законами та категоріями. Під 

механізмом, взагалі, розуміють упорядковану дію певних елементів системи.  

Разом з поняттям «економічний механізм» застосовується дефініція «господар-

ський механізм». Сутність господарського механізму досліджена Градовим О.П. 

[4], який розглядає механізм як стимулятор виробничої діяльності, визначає значну 

його роль у підвищенні її ефективності, формулює вимоги до побудови механізму 

тощо. Найчастіше під господарським механізмом розуміють систему інструментів 

регулювання всього виробничого процесу при використанні об’єктивно існуючих 

економічних законів. Такими інструментами виступають цілі, фактори, методи, 

форми, регулятори, стимули та принципи функціонування й розвитку системи. 

Тобто, господарський механізм – це механізм суспільного виробництва, що є суку-

пністю взаємопов’язаних елементів виробничої діяльності, що діють у заздалегідь 

визначеному порядку.  

Вітчизняні науковці провели дослідження щодо узагальнення основних понять 

механізму, встановлення характерних рис категорії та її використання [5]. Госпо-

дарський механізм – це система основних форм, методів і важелів використання 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BC%D0%B5%D1%82
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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економічних законів, вирішення суперечностей суспільного способу виробництва, 

реалізація власності, а також усебічного розвитку людини й узгодження її інтересів 

з інтересами колективу, суспільства тощо. Як відмічає Грещак М.Г., господарський 

механізм – це механізм, що забезпечує взаємодію підсистеми, яка управляє, та під-

системи, якою управляють [6]. Він складається із сукупності конкретних форм і 

методів свідомого впливу на економіку. Також слід відмітити точку зору на госпо-

дарський механізм як засіб організації та управління виробництвом, разом з його 

формами, методами та засобами, що забезпечують організаційно-економічні, соціа-

льні, науково-технологічні принципи задоволення потреб як суб’єктів господарю-

вання окремо, так і суспільства в цілому [7]. 

Економічний механізм представляє собою сукупність методів і засобів впливу 

на економічні процеси та їх регулювання [8].  

Організаційний механізм, на думку Панфілова А.С., являє собою інтеграційний 

фактор або сукупність факторів, що поєднують функціонування всіх автономних 

елементів у рамках цілого [9]. 

Механізм управління – це сукупність форм, структур, методів і засобів управ-

ління, об’єднаних спільністю мети, за допомогою яких здійснюється узгодження 

суспільних, групових і особистих інтересів, забезпечуються функціонування і роз-

виток підприємства як соціально-економічної системи [10].  

Організаційно-економічний механізм, що розглядається Білою І.П., [11], є  сис-

темою формування цілей та стимулів, що дають змогу перетворювати у процесі 

трудової діяльності динаміку матеріальних потреб у динаміку засобів виробництва 

та кінцевих результатів виробництва, направлених на повне та ефективне задово-

лення цих потреб. На відміну від вище зазначених видів, організаційно-

економічний механізм поєднує в собі властивості економічного та організаційного 

механізму, а саме: є системою формування цілей і стимулів, які дозволяють перет-

ворити у процесі трудової діяльності рух матеріальних і духовних потреб членів 

суспільства на рух засобів виробництва і його кінцевих результатів, спрямованих 

на задоволення платоспроможного попиту споживачів [12]. 

А.В. Куценко [13] визначає ОЕМ як оптимальну сукупність форм, структур, ме-

тодів, засобів і функцій управління, яка формує через економічні важелі його від-

носини із зовнішнім середовищем з метою забезпечення оперативного регулювання 

діяльності. На думку Мельника Л.Г., ключовим елементом, організаційно-

економічного механізму, як і будь-якого іншого, має бути його структура [14].  

Аналіз визначення різних видів механізмів дозволяє з’ясувати складові  кожного 

з них. Так, для господарського механізму притаманні цілі, фактори, методи, форми, 

регулятори, стимули та принципи його функціонування. Економічний механізм 

поєднує в собі методи та засоби впливу на економічні  процеси.  

Також слід відмітити, що вибір принципів, інструментів, методів та форм функ-

ціонування будь-якого механізму залежить від об’єктивних причин та тенденцій 

розвитку того чи іншого виду економічної діяльності, де буде застосовуватися цей 

механізм. Щодо розвитку підприємств залізничного транспорту та ефективного 

використання ними логістичного потенціалу, розглянемо організаційно-

економічний механізм управління логістичним потенціалом, який буде поєднувати 

в собі функції господарського, економічного та організаційного механізмів. 

Організаційно-економічний механізм управління логістичним потенціалом підп-

риємств залізничного транспорту – це сукупність принципів, форм, методів, засобів і 

функцій управління, система формування цілей, які дають змогу максимально ефек-
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тивно використовувати логістичний потенціал підприємств залізничного транспорту, 

що приводить до суттєвого зростання їх конкурентоспроможності на ринку транспо-

ртних послуг (рис. 1). Як відмічає Маркова І.В., організаційно-економічний механізм 

можна представити як одну із основних і важливих складових господарського меха-

нізму [15].  

До елементів організаційно-економічного механізму управління логістичним по-

тенціалом підприємств залізничного транспорту будемо відносити: мету функціону-

вання підприємств залізничного транспорту, суб’єкти управління, об’єкти управлін-

ня, результати від діяльності підприємств залізничного транспорту з урахуванням 

використання логістичного потенціалу підприємства. Також, як структурний еле-

мент, до складу організаційно-економічного механізму управління логістичним по-

тенціалом підприємств залізничного транспорту входить функціональна підсистема 

зі своїми функціями планування, організації, мотивації, координації та контролю. 

Наступними елементами організаційно-економічного механізму управління логістич-

ним потенціалом є фактори впливу на макро-, мікро- та внутрішнє середовище підпри-

ємств залізничного транспорту, принципи функціонування механізму, методи та інстру-

менти, які мають вплив як на мету функціонування підприємств залізничного транспор-

ту, так і на результат. Крім того, слід відмітити, що принципи, інструменти та методи 

можуть змінюватися залежно від поставленої мети для організаційно-економічного ме-

ханізму. Розглянемо окремо кожний елемент організаційно-економічного механізму 

управління логістичним потенціалом підприємств залізничного транспорту. Мета 

функціонування та результати організаційно-економічного механізму управління 

логістичним потенціалом пов’язані між собою і мають постійний вплив один на одного. 

До суб’єктів управління логістичним потенціалом підприємств залізничного транспорту 

належать вантажовласники, споживачі транспортних послуг, посередники на ринку 

транспортних послуг і самі підприємства залізничної галузі з їхніми структурними 

підрозділами. Об’єктом управління виступає логістичний потенціал, який складається з 

логістичних ресурсів та їх можливостей.  

Одним із важливих елементів організаційно-економічного механізму управління 

логістичним потенціалом підприємств залізничного транспорту є функціональна 

підсистема, яка містить у собі основні функції управління, а саме: планування, ор-

ганізацію, мотивацію, контроль і регулювання. Взаємодія між усіма елементами ме-

ханізму реалізується через принципи, що представляють собою твердження, яке 

сприймається як головне, важливе суттєве тощо. До цих принципів можна віднести 

гнучкість – високу здатність логістичної системи пристосовуватися до умов її 

функціонування і специфічних запитів споживачів (реалізація цього принципу вима-

гає проведення роботи з прогнозування розвитку подій та розробки адекватних до їх 

динаміки дій), системність (організація переробки вантажів, при якій кожний етап 

переробки сприймається як логістичний ланцюг, ланки якого взаємопов’язані й до-

повнюють один одного), надійність (обов’язкова надійність доставки вантажів ван-

тажоодержувачу), інформаційне забезпечення (на всіх етапах доставки вантажів   
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вантажовласник і вантажоодержувач мають бути забезпечені інформацією щодо 
місця перебування вантажу в той чи інший час), взаємовигідність (передбачає от-
римання користі кожного учасника логістичного ланцюга), оптимальність (досяг-
нення такої узгодженості стадій процесу руху товару і дій учасників, при якій за-
безпечується найбільша ефективність функціонування підприємства як цілісної 
виробничо-збутової системи). Розглянуті вище принципи в організаційно-
економічному механізмі управління логістичним потенціалом підприємств заліз-
ничного транспорту можуть бути реалізовані при використанні методів. Термін 
«метод» (від грецького «metodos»), означає «шлях дослідження, теорія, вчення», 
іншими словами, метод виступає як засіб досягнення поставленої мети. У даному 
механізмі задіяні економічні, організаційні, фінансові і адміністративні методи.  

Економічні методи – це сукупність засобів та інструментів, які безпосередньо 
впливають на створення залізничного транспорту з використанням логістичного 
потенціалу. Фінансові методи є способом впливу фінансових відносин на господар-
ський процес. У господарській практиці широко застосовують такі фінансові мето-
ди: фінансове планування, оперативне управління, фінансовий контроль, фінансове 
забезпечення і фінансове регулювання. Адміністративні методи є способами орга-
нізаційної дії, що застосовуються для вирішення певних ситуації у вигляді наказів, 
постанов, розпоряджень, положень тощо, умов для функціонування й розвитку 
підприємства. Організаційні методи необхідно використовувати для оновлення 
структури та системи управління підприємством. 

Основними інструментами функціонування організаційно-економічного механіз-
му управління логістичним потенціалом є методи експертних оцінок, АВС-аналіз, 
функціонально-вартісний аналіз, система «just in time».  

АВС-аналіз є одним із методів раціоналізації, який може використовуватися в 
усіх функціональних сферах діяльності підприємства. Він дозволяє виділити най-
більш суттєві напрями діяльності, направити ділову активність у сферу підвищеної 
економічної значущості і одночасно понизити витрати в інших сферах за рахунок 
усунення зайвих функцій і видів робіт, підвищити ефективність організаційних і 
управлінських рішень завдяки їх цільовій орієнтації. Метод експертних оцінок дає 
можливість прогнозувати та планувати майбутню діяльність підприємств залізнич-
ного транспорту, з урахуванням ефективного використання логістичного потенціа-
лу. Використання функціонально-вартісного аналізу дасть змогу обрати оптималь-
ний варіант управлінського рішення, який дасть можливість забезпечити макси-
мальне використання логістичного потенціалу підприємств залізничного транспор-
ту та можливість ним управляти.  

Висновки та пропозиції. Використання запропонованого організаційно-
економічного механізму управління логістичним потенціалом підприємств заліз-
ничного транспорту з урахуванням запропонованих структурних елементів дасть 
можливість забезпечити узгоджене, взаємопов’язане і взаємодіюче функціонування 
всіх елементів механізму, дозволить досягти поставленої мети.  

Результатами роботи організаційно-економічного механізму управління логіс-
тичним потенціалом підприємств залізничного транспорту є максимально ефектив-
не використання логістичного потенціалу підприємств залізничного транспорту, що 
забезпечить підвищення фінансових результатів, забезпечення конкурентоспромо-
жності підприємств залізничного транспорту, налагодження партнерських відносин 
із контрагентами, ефективне використання гудвілу тощо.  
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NATURE AND CONTENT ORGANIZATIONAL-ECONOMIC  
MECHANISM OF LOGISTICS POTENTIAL RAILWAY  

UNDERTAKINGS 
 
 

The essence and content of the organizational-economic mechanism of manage-
ment of the logistic potential of railway companies. Revealed components of organiza-
tional-economic mechanism of management of logistics capabilities. 

Formation of organizational and economic mechanism of logistics capabilities 
Formation of organizational and economic mechanism of logistics capabilities re-
quires, above all, the disclosure of its nature and content. The essence of characterizing 
its content, which is expressed in the unity of all the various properties and relation-
ships and is the meaning of its formation and development of the Disclosure of organi-
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zational and economic mechanism of logistics capacity involves the study of the role of 
each component of the logistics capacity in terms of formation of organizational and 
economic mechanism of logistics capabilities required first of all, the disclosure of its 
nature and content. 

Results of the organizational and economic mechanism of logistics potential of rail 
transport is the most efficient use of logistic potential of rail transport that will improve 
the financial performance, ensure the competitiveness of rail transport partnerships 
with contractors, effective use of goodwill and so on. 

Keywords: mechanism, organizational-economic mechanism, logistics, capacity man-
agement, logistics capacity. 
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